
巴中市2013-2014学年度高一年级质量检测
历史参考答案
（考试时间：90分钟满分：100分）
▲历史试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）。
第Ⅰ卷（选择题共50分）
一、选择题（共25个小题，每小题2分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	A
	B
	C
	D
	B
	B
	D
	C
	B
	B
	C
	A

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	D
	D
	A
	D
	B
	D
	B
	D
	B
	D
	C
	


第Ⅱ卷（非选择题共50分）
二、非选择题（26题19分，27题15分，28题16分）
26、（1）（6分）变化趋势（3分）：①由原始耒耜发展为先进的铁农具，牛耕。②农具的种类、功能越分越细。③农用动力由人力向人力畜力结合。④用牛犁耕技术的发展进步。（答对任何三点即可3分）
影响：①提高了农业生产效率，推动古代农业生产的发展。②农业耕作方式实现了由集体耕作向家庭耕作的转变。③精耕细作成为古代中国农业的主要形式。（3分）
（2）、（6分）唐代市的特点（1分）：唐代商业活动必须在一定区域内进行，有专门的管理人员，规定商业活动时间。
宋代市的变化（3分）：①宋代店铺林立、商品丰富、商业繁荣。②有繁华的通宵达旦的夜市。③居民区也可以交易买卖，不再有地域限制。
唐宋草市的发展（2分）：①唐代——草市作为自然形成的乡村集市，也逐渐演化为相对集中的地方商业中心。②宋代——草市有比较完备的饮食服务设施。
（3）、（7分）政策（1分）：闭关锁国
原因（4分）：①直接原因：对付东南沿海人民抗清斗争。②根本原因：落后的自给自足的封建自然经济。③客观原因：西方殖民者向东方扩张。④思想意识：自认天朝上国，物产丰富，不需外夷货物。
影响（2分）：①一定程度上起到了民族自卫的作用。②扼杀了对外贸易推动经济进步的可能性，使得中国以极端保守和封闭的面貌走向近代化世界。③使中国近代大大落后于西方，处于被动挨打的境地。（答对任何二点就可得2分）
27、（1）（3分）信息（1分）：自然经济解体的速度进一步加快
影响（2分）：农产品商品化程度有一定程度发展；一部分农产品生产开始受到资本主义世界市场的影响。
（2）（5分）政策（1分）：国家干预经济的政策。（或“统制经济政策”）
背景（4分）：①中国私人资本主义经济不发达，力量薄弱，需要国家扶植。②20世纪初30年代世界经济危机暴露出自由放任资本主义弊端。③20世纪二、三十年代苏联计划经济体制推动了工业化建设，国民经济建设取得了巨大成就。④罗斯福政府用国家干预手段成功地摆脱了经济危机，推动了美国经济的恢复和发展。
（3）（7分）背景（2分）：①20世纪80年代末90年代初，东欧剧变，苏联解体，中国改革进入关键时期。②1992年邓小平南方谈话的推动（若答出：③90年代经济全球化区域经济集团化发展加快。④邓小平对建国以来正反两方面经济建设经验教训的总结。也可给满分）
过程（4分）：①提出经济体制改革目标：1992年，十四大提出建立社会主义市场经济体制。②经济体制改革目标和基本原则具体化：1993年11月，中共十四届三中全会通过了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》，强调市场在资源配置中起基础作用，建立现代企业制度。③完善市场经济理论：1997年十五大就初级阶段所有制结构和公有制实现形式进行了深刻论述。公有制为主体、多种所有制经济共同发展，公有制实现形式应该多样化，非公有制经济是社会主义市场经济重要组成部分。
影响（1分）：改革开放30多年来，我国已经初步建立社会主义市场经济体制。
28、（1）缺陷（2分）：①工人阶级和弱势群体生活困苦（没有社会福利机制）
②缺乏政治诉求渠道
不利（2分）：①经济上：贫富差距拉大，一定程度上不利于技术革新运动。




②政治上：社会矛盾尖锐，工人运动兴起。
理论根源（1分）：自由主义经济理论。
（2）例（2分）：三次英荷战争，英法七年战争，拿破仑对外战争，普法战争等。（答对任何2点给满分）
因素（4分）：历史的：共同的文化遗产与心理认可感。
现实的：二战后国际地位衰落，发展经济的需要。
国际形势：苏美两极的威胁。
关键因素：法德和解。
（3）象征（1分）：开放、团结和协作的精神。
积极（2分）：有利于欧洲经济的发展；有利于欧洲政治和经济一体化；有利于提高欧洲的国际地位。（答对任何二点满分）
消极（2分）：可能使欧洲面临更大的汇率波动；可能使欧洲背上沉重的债务负担；将给欧洲经济带来不确定因素。（答对任何二点满分）


